

骗取科技奖背后显然有玩忽职守

骗国家科技奖应追究法律责任 2月11日 新京报 社论

新京报一评

科技部根据调查结果进行严肃处理，值得肯定。此举无论是维护国家科技奖的公信与权威，还是遏制学术不端事件，都将起到正面效果。

然而，相对于当下屡见不鲜、屡禁不止的学术不端现象，对此类事件的处理还不应止于行政追责、追回奖金等。接下来如能反思申报环节的程序漏洞，启动司法程序，对骗取国家经费、奖金者，予以严惩，应能更好地体现国家级学术奖项的严肃性和权威性，也更有利于在学术界树立正风。

现在看来，在当初授奖时，假如能对推荐材料进行充分的调查核实，这样的事情或许可以避免。从此西安交大几位老教授的检举材料看，核实报奖材料，并不是一件太难的事，只需调阅相关企业的年报即可。近年来，“运作报奖”、“包装报奖”、“公关报奖”，在坊间甚嚣尘上。希望学术科研成果评奖部门能

完善材料审核程序，改革科研成果评奖体系，同时，调查申报过程中可能存在的报奖交易、操作问题。

另外，对学术欺诈，不应限于行政处理，还需考虑是否有必要启动司法程序。通过抄袭、造假、编造数据，对“成果”包装进行报奖，获得奖项和奖金，再以该奖项去获得更高的学术头衔、其他国家重点课题、社会资金资助、商业利益等，从本质上说，属于“学术欺诈”范畴。按理，应该在对当事人进行学术处理、行政处罚（解除聘任合同，取消学术头衔、追回奖金）的同时，启动司法程序，追究当事人的法律责任。但从近年来的学术造假处理看，即便学术欺诈的事实十分明显，可就处理到行政处罚为止。如果最坏结果就是取消通过造假获得的一切，这对造假者来说，难以具有很强的警示作用。

我国的学术造假，已经在学术领域无孔不入，此时更需要出“重拳”。前述对报奖材料的核查，对评审程序的完善，建立独立的社会评价

奖机构，以及将学术欺诈纳入司法程序，都是国际学术界进行学术评价、处理学术不端事件的惯例，这需要我国科技界、学术界、司法机关借鉴吸收，为学术发展营造良好环境。

现代快报再评

十分赞成启动司法程序、追究法律责任的意见。怎么可能没有法律依据呢，关键是想不想追究：材料申报给科技部参评是公文，参评者伪造公文欺诈，申报单位或评审专家则是作“伪证”，都是罪责难逃。

应该受到追究的至少有三个当事方。一是申奖者本人造假；二是申报单位没认真审核，玩忽职守，甚至是合谋，获取这种奖项往往被归功于领导有方，可以给单位做金字招牌，做广告，拉来项目经费；三是最后的评审者玩忽职守，最后的评审把关者应负最大责任，正如孔夫子所说，老虎和犀牛从笼子里逃跑了，那是看管者的责任呀！

国有资产企业会怕烟花税吗？

在全国绝大部分城市对燃放烟花爆竹解禁了，但这样一来也有问题。仅今年2月2日零点到3日上午8点，全国共发生火灾5945次，而燃放烟花爆竹不当是导致火灾发生的主要因素。大年初一凌晨，被称为沈阳第一高楼的皇朝万鑫大厦发生火灾，大楼被烧得面目全非，其罪魁祸首就是有人燃放烟花爆竹。燃放烟花爆竹还带来一个直接后果，那就是空气污染。

建议征收烟花税等于鼓励“懒政思维” 2月10日 新闻晨报 魏英杰

新闻晨报一评

这不禁让人重新审视解禁政策的是与非。按我现在的看法，烟花固然美丽，可是环境和安全也很重要。

该禁、不该禁或者怎么禁都可以另说，我强烈反对有学者因此提出的征收烟花税的馊主意——有学者称，针对目前情况，政府可在销售环节征收烟花税，授予一个独立机构建立烟花爆竹救济基金，救助那些烟花爆竹受伤者，赔偿死者，赔偿第三者遭受的财产损失。这是一种典型的书呆子思维，其结果除了给政府部门带来更多不合理财政收入外，没有任何好处。

还有必要看到，燃放烟花爆竹导致火灾事故多发，也不完全是解禁惹的祸。就拿沈阳第一高楼下火来讲，燃放烟花爆竹当然是肇事首因，可该建筑物外层保温层属于易燃物，这何尝不是火灾事故的合谋者？如果不从各个层面思考问题所在，却简单地认为一收税就灵，那其实是在犯懒。学者提出这样的建议，就在于是在鼓励和助长政府的“懒政思维”。

政策“一刀切”和“加税万能主义”皆为政府部门的“票房”毒药，随便喝下哪一瓶都是在饮鸩止渴。学者周其仁说：“作为一个经济学家我有一个多年的经验，就是不要轻易提加税的建议。因为那是最容易被吸收的一种意见。”真搞不懂，提出征收烟花税建议的学者是不明白这个道理，还是揣着明白装糊涂？

现代快报再评

谁说要在中国禁放烟花爆竹做不到？我所在的广州市区10年前就做到了！这大概受香港影响吧。移风易俗是个古老的成语，“赵武灵王胡服骑射”是千古佳话，“传统文化”并不是落后守旧的护身符。很多人爱喧哗，不顾及别人的感受，一些人在海外旅行时的毛病为世人所鄙夷，为什么就不能养成文明习惯，偏要坚持“通讯基本靠吼”时代乡村的习俗呢？

最可恶是有专家学者动不动建议政府加税。加税有用吗？报道说春节后上班，太原企事业单位大放鞭炮，用的是公款，财大气粗的国有资产企业放得自然是最多的，它们怕交烟花税吗？这种鼓吹征税的“学者”，不是存心跟老百姓过不去，就是不谙国情的书呆子。

政绩工程泛滥与论文量多质次

功利催生的“论文通胀”该出手治理了 2月11日 新华每日电讯 尹于世

新华每日电讯一评

我们终于雄踞科研论文世界第一的宝座，原本是件令人欢呼雀跃的喜事，但细心分析一下这个冠军的成色和分量，我们就怎么也高兴不起来了。

我国发表的论文数量在全世界排名第九时，每篇论文被引用次数排第120位，如今数量已为世界第一，仍然排名在百名开外。这说明我国单篇论文的质量明显不如国外，并未因数量的增长而有所改观。

一面是论文的高速增长，一面是内在质量的止步不前，这是为什么？众所周知，很长时间以来，我们各行各业尤其是大学教师的职称评定，以及大学的综合排名，都是与论文数量联系在一起的。在这个唯论文导向的“激励”之下，发表论文成为证明学术实力、获得晋升资格的重要筹码，于是，为了发表而发表的

论文写作你追我赶，为了发表而牟利的论文机构应运而生。经济上的通货膨胀是民生之大患，论文“通货膨胀”则是科研之大患，同样该出手治理了。

论文原来应该是科研的副产品，现在却似乎成了科研的最终目的。正如北京大学教授饶毅所分析的，论文是发表你的科学发现。论文可以看数量也可以看质量。如果用《让子弹飞》来比喻，你可以算很多次枪声后击中很多目标，但也可以看看子弹击中了什么目标。中国现在可能主要看枪响后报捷的喜报用什么材料，就是问发表在什么杂志，而很少有人能判断打下的目标到底多重要。

眼下，我们的科研论文数量已经抵达了世界之巅，但无的放矢、高产低效的论文除了仅仅证明论文数量的多少外，还能证明什么？照此看来，世界科研论文排名第一只能算一种“伪实力”。

现代快报再评

这是个老话题。论文兑水跟牛肉注水、假酒勾兑是一种病根。作家贾平凹在上世纪80年代有篇小说名为《浮躁》，就是写发财心切而造假卖假的人。本世纪出现的流行词“忽悠”源于东北话，得助赵本山小品普及到全国，根源在于确有这么多“忽悠”事件可以被命名。这种浮躁和忽悠是当下的社会病，岂止论文注水一事？

进一步讲，浮躁与忽悠两病症，又岂是现在才得的？好大喜功，“多快好省”大跃进变成“少慢差费”的历史教训汲取了吗？“又好又快”做到了多少？形象工程、政绩工程在当下中国太多了，与论文量多质次相比，岂不是大巫见小巫？到处建新楼，据说建筑寿命设计要求就只有三十年，不都是急功近利的浮躁，不都是存心忽悠人吗？

公共资源回归社会还有更多功课要做

期待更多的公共资源回归社会 2月11日 广州日报 社评

广州日报一评

全国美术馆、图书馆、文化馆免费向公众开放，无疑是政府给公众派发的一个厚厚的开年利是。

和九年义务教育免费一样，美术馆、图书馆等公共文化设施的免费，是公共资源和公共产品回归社会的表现。国家向公众提供的公共资源或公共产品，有收费和免费两种，前者如高速公路的通行费，后者如公共美术馆、图书馆、公园、公厕等。过去，在政府财力不足的情况下，政府通过市场化渠道，将一些公共资源和公共产品推入市场，要求公众付费之后享受公共服务。这对于投入巨大的公共产品（如高速公路），囿于现实，情有可原，而于图书馆等后续投入不大、政府财政完全有能力支付的公共产品，政府投入花的是纳税人的钱，公众已经为使用公共产品支付过费用，如果还要收费，等于是二次收费，则明显缺

少合理性和正当性，难免受非议。

公共资源和公共产品的本色回归，是经济、社会发展到一定程度之后公众的必然要求，更关乎社会和谐与幸福。如杭州，越来越多的公共资源和公共产品免费向市民提供：学校体育设施向周边社区开放、公共厕所全部免费、西湖周围公园取消收费、图书馆免费开放、博物馆可以自由参观……

毋庸讳言，全国的公共文化设施即将免费只是迈出一小步，还有许多“堡垒”有待攻克。像高速公路通行费等只是荦荦大者，而更多的公共资源和公共产品收费只是比较隐蔽，公众习焉不察罢了，如无处不在的“工本费”。在政府财政连年大幅度递增的背景下，公众有理由要求政府有更大的担当，为公众提供更多免费的公共资源和公共产品。

现代快报再评

全国美术馆与图书馆免费，总体上讲初衷是好的，是一种造福众

人的好事。公共福利均等化这个原则就是应该贯彻落实。有了这个免费原则，至少农民工想进美术馆、图书馆就有了可能，不必计较费用，只要衣着整洁买双鞋就可以进门了。但还有比两馆免费的事应该先做到。比如，春节我在昆明火车站停车场上公共厕所，非要交一块钱不可，我以为是个别地方黑。结果参观“讲武学堂”，上卫生间也要交三毛钱，那可是很正规的“爱国主义教育基地”呢。又如，上海新华医院的医患矛盾案，源于病人家属倾家荡产交不了医药费而致病人停药丧生。全免上中小学、看病、养老保险且不论，先让孤儿养育和精神病人治疗免费如何？

此外我还有个疑问：美术馆全免费有必要吗？我参观过巴黎的卢浮宫、彼得堡的冬宫美术馆，那些地方并不免费，只是不太贵而已，可以赚全世界游客的钱为何不赚？当然，可以对学生等特殊群体免费。

本版特约主持人 鄢烈山

著名时评家，多家媒体专栏作者